

Галина Дятлова



ЕСТЬ ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ КОНЦА: ПАТРИОТИЧЕСКИЙ МАРАФОН БИБЛИОТЕК МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Главный библиотекарь
Могилевской областной
библиотеки им. В.И. Ленина

80-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – значимая страница в истории Беларуси, важный период в деле сохранения исторической памяти и воспитания патриотизма. Для белорусов правда и память о войне сильнее времени, на этой теме воспитываются поколения истинных патриотов, которые помнят свою историю, читят память людей, что жили, трудились, сражались за независимость и свободу своей родины.

В период с 6 мая по 6 июля 2024 г. Могилевской областной библиотекой им. В.И. Ленина был объявлен патриотический марафон «Есть память, которой не будет конца», включавший мероприятия ко дню Великой Победы, Дню всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа, Дню освобождения Могилева и районов области, Дню Независимости Республики Беларусь. Важной особенностью марафона являлась краеведческая направленность мероприятий. Библиотекари поставили своей целью сделать доступной уникальную военную историю региона и на основе этих сведений и фактов воспитывать молодое поколение.

За тематическим баннером на сайте областной библиотеки и публичных библиотек Могилевщины были предложены мероприятия, рассчитанные на различную аудиторию, начиная с детей дошкольного возраста и заканчивая пожилыми людьми. Отдельные комплексы мероприятий организованы для пользователей сети Интернет. Информация о проведении марафона была размещена на республиканском портале издательского дома «Звязда», областном портале Mogilevnews.by информационного агентства «Могилевские ведомости».

Богатый опыт проведения областных патриотических марафонов позволил библио-

текам завоевать непререкаемый авторитет среди учреждений, занимающихся воспитательной и просветительской работой, предоставляющих различным категориям читателей достоверные факты из истории страны и региона и привлечь значительное количество участников. В рамках марафона библиотеками области было проведено почти 1200 мероприятий, участниками которых стали 17,5 тыс. жителей области.

Активизации работы в рамках марафона «Есть память, которой не будет конца» способствовало проведение конференций, семинаров, производственных совещаний и методических дней.

В рамках Дня специалиста на базе областной библиотеки проведена научно-практическая конференция «Молодые библиотекари за сохранение исторической правды о Великой Отечественной войне», посвященная 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Участие в конференции приняли молодые специалисты библиотек области, Могилевской областной библиотеки, которые поделились опытом работы своих учреждений и собственными наработками.

Централизованная библиотечная система г. Бобруйска организовала семинар «Сохранение исторической памяти», участие в котором приняли представители Управления исправительных учреждений МВД Республики Беларусь по Могилевской области.

Славгородская библиотечная система объявила о проведении районного смотр-конкурса «Помним боль и потери твои, Беларусь» на лучшее массовое мероприятие патриотической тематики, посвященное 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. В помощь

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

работе библиотек изданы методические рекомендации «80 лет назад: страницы подвига».

Среди библиотечных работников Осиповичской библиотечной системы проведен литературно-патриотический конкурс «Семейные истории войны» по сбору материалов и воспоминаний пользователей библиотек относительно периода Великой Отечественной войны.

Самое важное, что могут и должны делать белорусы для увековечивания памяти погибших – ухаживать за захоронениями, мемориалами и обелисками, где покоятся воины и жертвы войны. Сотрудники библиотек совместно с читателями, представителями учреждений образования, культуры, местной власти облагораживают места воинской памяти и славы, возлагают венки и цветы на мемориалы, братские могилы и одиночные захоронения воинов и мирных жителей, погибших от рук оккупантов. Следует отметить, что делают это не только к праздникам и памятным датам, а чтобы захоронения выглядели ухоженными постоянно.

Известно, что в Чаусском районе, на Проне, фронт стоял долгих девять месяцев. Деревни по многу раз переходили из рук в руки (например, Прилеповка и Кузьминичи по 11 раз). Участники Сталинградских боев признавались, что даже там не было так тяжело, как на кровавых берегах Прони. В мае 2024 г. у д. Дрануха открыт новый мемориал – памятный знак советским воинам, павшим на р. Проня в 1943–1944 гг.: погибающий солдат выронил из слабеющих рук винтовку и вот-вот упадет, сраженный пулей. А всего на территории района обустроено 88 воинских захоронений, за которыми ухаживают жители района, посещают их в памятные даты, проводят тематические мероприятия. В День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа библиотекарь Каменской сельской библиотеки с участниками клуба «Патриот» и специалистами Каменского сельского исполнкома посетили места захоронения жителей пос. Лысая Гора, которых фашисты убили в 1943 г., братские могилы воинов в д. Сущи, Тимоховка, Каменка.

Специалисты Хотимской библиотечной системы приняли участие во Всебелорусской молодежной экспедиции «Дорогами памяти», посвященной военным событиям и партизанскому движению на Хотимщине. У обелиска командиру партизанского отряда «Большевик» П.С. Антоненко, погибшего в 1943 г., минутой молчания почтили память воинов-земляков. Библиотекарь презентова-

ла буклет в форме солдатского треугольника с информацией о событиях первых дней войны в районе, списком произведений о героеизме защитников родины.

Ветераны, труженики тыла, малолетние узники и свидетели войны находятся в зоне пристального внимания библиотекарей. Они состоят на индивидуальном обслуживании, библиотекари периодически посещают их на дому, беседуют, с их согласия организуют встречи с детьми и подростками, чтобы осуществить диалог поколений, отдать дань уважения за завоеванный мир.

Представители коллектива и администрации посетили ветерана труда областной библиотеки, несовершеннолетнего узника, Нину Никитичну Кондратенко, поздравили с праздником Великой Победы, вручили денежную помощь и подарок. В зависимости от самочувствия Нина Никитична встречается с подростками и молодежью, рассказывает о пережитом.

Дрибинской библиотечной системой организована встреча с узницей Колдыченского концлагеря Антониной Леоновной Грековой, по рассказам которой порталом Onliner.by снят фильм «Была в концлагере, а узницей так и не стала».

Климовичская библиотечная система подготовила исторический час «В памяти черным разрывом страшное слово “Война!”», почетным гостем которого стала Алимпиада Тихоновна Голикова – ребенок войны, которая видела, как погибали под бомбами знакомые и старший брат, как умирали от голода и страха, как возвращались из эвакуации в родные места.

Библиотекарь Шеломовской сельской библиотеки Славгородской библиотечной системы провела акцию-поздравление «С праздником Победы!». Вместе с военнослужащими войск ВВС и ПВО поздравили малолетнюю узницу Александру Федоровну Суворову, пожелали ей здоровья и долгих лет жизни.

Наиболее важными праздниками в белорусском календаре являются День Победы и День Независимости Республики Беларусь. В эти дни на городских площадях и в скверах центральные библиотеки организовывают тематические площадки, которые привлекают своим оформлением и интерактивностью.

В рамках республиканского патриотического проекта «Цветы Великой Победы» и республиканской акции «Белыничы – культурная столица Беларуси» Белыничская центральная районная библиотека организовала библиотечную площадку «Пусть будет ясным небо над землей!». Здесь

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

работал полевой читальный зал «Беларусь помнит...», выставка архивных документов, фотографий, наград «Память военных лет в музейной витрине», инсталляция «Партизанский привал». Библиотечную площадку посетил внук Героя Советского Союза Н.Т. Китаева – Геннадий Владимирович Китаев.

Масштабная выставка-инсталляция «Помни! Никогда не забывай» Горецкой центральной районной библиотеки им. М. Горецкого на главной площади города привлекала тематической фотозоной, где желающие фотографировались с живой статуей летчика.

Жители Климовичей могли посетить интерактивную «Фронтовую библиотеку». Подобная «Фронтовая библиотека» была развернута на мемориальном комплексе у Кургана Славы в д. Сычиково Бобруйской районной библиотекой.

Дрибинская центральная районная библиотека организовала патриотическую фотоакцию «Спасибо за Великую Победу!», участие в которой приняли воспитанники Дрибинского детского сада № 2, а ее итоги представлены в рамках тематической площадки ко Дню Победы «За мирную жизнь, за свободу, мы низко поклонимся им!», а также по маршрутам библиобуса.

В каждой библиотеке Могилевщины проводились тематические мероприятия, основными участниками которых являлись дети и подростки.

В рамках патриотического проекта «Война. Книга. Поколение» сотрудники Быховской центральной районной библиотеки им. Б.В. Стрельцова организовали день памяти «К подвигу героев сердцем прикоснись»: рассказали об оккупации города, о легендарном особом рейдовом партизанском полке «Тринадцать» и о Лудчицкой высоте – Высоте Героев, за взятие которой шестеро бойцов разных национальностей были удостоены высоких званий Героев Советского Союза. На мероприятии присутствовал писатель, заслуженный журналист Белорусского союза журналистов, почетный гражданин Быховского района Н.В. Левченко. Он поделился воспоминаниями о поэте-фронтовике А. Пысине, который благословил его на литературную деятельность, прочитал его и свои стихи о войне.

Сотрудниками Костюковичской центральной районной библиотеки им. И. Чигринова проведена городская квест-игра «По дорогам Победы», участие в которой приняли четыре команды: по одной от каждой школы города. Маршрут квеста проходил по четырем станциям: «Этих дней не смолкнет слава», «Читаем книги о войне», «Дорогами

войны, дорогами Победы», «Мы с песней дошли до Победы».

Круглянской центральной районной библиотекой организована встреча «Моя семья, моя родословная» с Анной Мещеряковой, которая рассказала о связи своей семьи и легендарного партизана, Героя Советского Союза Мамадали Топвалдыева, которого в годы войны в своем доме в д. Пасырево укрывала прабабушка Анна Васильевна Рылькова [1, с. 10].

Мамадали Топвалдыев – легендарный партизан: участвовал в боевых операциях, минировал мосты и дороги, пустил под откос 19 эшелонов врага, уничтожил 76 гитлеровцев, взял в плен немецкого генерала. После очередной операции кинжалом вырезал слово «Казбек» на деревьях и так оставлял свой след, чтобы держать немцев в страхе.

После окончания войны он вернулся к себе на родину в Узбекистан и возглавил колхоз, но связь с товарищами из Беларуси не терял: приезжал на праздничные мероприятия, в трудное время оказывал помощь семье Рыльковых.

В июне 2024 г. Круглое принимало делегацию Министерства обороны Республики Узбекистан во главе с министром обороны Узбекистана генерал-лейтенантом Б.Н. Курбановым. Сотрудники библиотеки представили вниманию гостей выставку «По следам великого мужества», где демонстрировались книги, фото и архивные документы из проекта «Партизаны Беларуси», материалы из личных архивов бывших партизан, раскрывающие историю боевых операций круглянских партизан, в которых участвовал М. Топвалдыев.

Библиотекарь Заболотской сельской библиотеки-клуба Мстиславской библиотечной системы приняла участие в памятном велопробеге в рамках Всебелорусской молодежной экспедиции «Маршрутами памяти. Маршрутами единства» и с группой детей и педагогов посетила воинские захоронения в аг. Заболотье и д. Ракитенка. Библиотекарь рассказала, что фашистам стало известно, что в селе есть советские солдаты. Они устроили облаву, сожгли 60 дворов, убили 32 жителя, расстреляли 22 красноармейца. Останки солдат местные жители позже захоронили в одной могиле, которая находится в поле недалеко от деревни. На монументе можно прочесть фамилии солдат, чьи имена удалось установить в ходе поисковой работы. Участники пробега возложили цветы к воинскому захоронению, почтили минутой молчания память погибших.

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

К участию в мероприятиях марафона активно привлекали молодое поколение. В библиотеке микрорайона Быхов-1 организовали патриотическую акцию «Читающая армия правнуков Победы!», для участия в которой нужно было прочитать книгу о Великой Отечественной войне, а понравившуюся посоветовать другу. В выборе книги ребятам помогала книжная выставка «Память о подвиге в сердце храним».

Читатели Восходовской сельской библиотеки Могилевской библиотечной системы писали письма солдатам «Из будущего в прошлое», где делились радостью Победы и благодарили бойцов за мужество и героизм.

Участники любительского объединения «Арт-декор» Александрийской сельской библиотеки Шкловской библиотечной системы изготовили памятную открытку с изображением письма-треугольника, в который вложили репродукцию известного фотоснимка периода Великой Отечественной войны – водружение советскими воинами флага над Рейхстагом.

Помимо традиционных форм работы по патриотическому воспитанию активно использовали инновационные, в том числе рас считанные на виртуальных пользователей.

Быховской библиотечной системой организована сетевая акция памяти «Помни. Гордись. Передай память». Жители района разного возраста предоставили видеозаписи, где рассказывали о своих родных, воевавших или являвшихся тружениками тыла. Ролики собраны в видеоленту памяти и представлены на сайте библиотеки.

Члены народной студии любительского литературного творчества «Крынічка» Костюковичской центральной районной библиотеки им. И. Чигринова организовали поэтическую акцию «О Беларусь, любоў мая і гонар!». С авторскими стихами и произведениями белорусских и русских поэтов о Беларуси, героическом подвиге защитников Отечества жители района записали видеоролики и прислали на адрес библиотеки. В итоговый ролик, который разместили на своем YouTube-канале, вошли лучшие выступления чтецов и авторов стихов.

Активно использовали инновационные формы работы специалисты Круглянской библиотечной системы. За баннером «80 лет освобождения Республики Беларусь» на сайте учреждения размещена слайд-викторина «Круглянщина, опаленная войной», виртуальная инфографика «Вечная слава героям Круглянщины», аудиоподкаст «Ішоў мой край дарогамі вайны», который дает возможность прослушать стихи о зем-

ляках в годы Великой Отечественной войны, которые читают сами авторы. Воспоминания жителей Круглянщины о родственниках – участниках Великой Отечественной войны – представлены в серии видеороликов «Нет на Круглянщине семьи такой, где бы не памятали свой герой».

Сотрудниками Славгородской центральной районной библиотеки подготовлен цикл видеороликов «Живые голоса ветеранов» с воспоминаниями земляков о войне. Библиотекари Ржавской и Ректянской сельских библиотек запустили челленджи «Победа! Славная Победа, какое счастье было в ней», «В память о Великой Победе», в рамках которых дети читали стихотворения о войне.

Городская библиотека-филиал № 12 Централизованной библиотечной системы г. Бобруйска организовала тематический пленэр «Краски Победы» на открытом воздухе. Участвовали дети и родители. По его итогам на площадке перед библиотекой была организована выставка рисунков «Краски Победы», а на сайте библиотеки составлена тематическая полка «Годы великих испытаний».

Электронный ресурс «Когда мой край пытал в огне» создан сотрудниками Чаусской библиотечной системы и рассказывает об оккупации и этапах освобождения района в июне 1944 г.

Сотрудники Централизованной системы государственных публичных библиотек г. Могилева создают виртуальную «Стену памяти участников Великой Отечественной войны», для пополнения которой могилевчане на электронный адрес библиотеки присыпают фотографию родственника, который участвовал в войне, со сведениями о нем. Сейчас на стене памяти представлено более 100 участников войны. У многих нет точных дат жизни, у кого-то не сохранились фото, но они живут в памяти своих родных и близких, а сейчас их имена станут известны и землякам.

По итогам городской акции «Напиши свою историю Победы» специалисты Централизованной системы государственных публичных библиотек г. Могилева создают электронный ресурс «История моей семьи в летопись Великой Победы»: на данный момент там представлено около 100 имен. Члены семьи предоставляли организаторам фотографии, сведения о жизни и участии людей в Великой Отечественной войне. Так формируется народная Книга памяти могилевчан.

Большая работа в рамках марафона проведена специалистами Могилевской областной библиотеки им. В.И. Ленина. С целью сохранения исторической правды,

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

популяризации творчества могилевских писателей-фронтовиков совместно с телерадиокомпанией «Могилев» на протяжении года реализуется культурно-просветительный проект «Жывыя радкі пра вайну». Писатели – непосредственные участники боевых действий, с первых дней войны стоявшие в одном строю бойцов против немецко-фашистских захватчиков, – в своих произведениях правдиво рассказали обо всех ужасах войны. Самые яркие фрагменты их произведений – в небольших видеороликах, которые по несколько раз в день демонстрируются на областном телеканале «Беларусь-4».

В эти дни состоялась презентация военно-патриотического интернет-проекта «Имена Победы», созданного с целью сохранения памяти о Героях Советского Союза – уроженцах Приднепровского края, чьи имена увековечены на Аллее Героев в Могилеве [2, с. 13].

В базе данных представлены материалы о 94 Героях Советского Союза, каждая биографическая справка дополнена библиографическим списком, наиболее интересные и значимые статьи из которого приводятся полностью. Ресурс включает архивные документы, в том числе наградные листы и указы о присвоении звания.

Многочисленные тематические мероприятия проводились для различных категорий пользователей как в библиотеке, так и вне ее: в детских садах подготовлен час патриотизма «Была весна – весна Победы»; познавательный час «Овеянные славой» – для членов клуба ветеранов «Встречи»; литературно-патриотическая композиция «Женщины на войне» – в рамках планов совместной работы с учреждениями, подчиненными Департаменту исполнения наказаний МВД по Могилевской области на базе исправительного учреждения «Исправительная колония № 15»; в рамках творческого сотрудничества с Курской областной библиотекой для детей и юношества проведена онлайн-встреча «Уроженец Могилевщины Остап Гавrilович Казанков – командир курских партизан».

В библиотеке сложилась добная традиция посещать мемориалы, воинские захоронения, знаковые и памятные места, связанные с войной. Мы побывали на мемориальном комплексе «Память сожжennых деревень Могилевской области» в д. Борки Кировского района, на мемориальном комплексе детям, погибшим в годы войны в пос. Красный Берег Жлобинского района, мемориальном комплексе и музее «Хатынь», музее истории Великой Отечественной войны, мемориальном комплексе «Тростенец», на мемориале

войнам батальона милиции капитана Владимира в д. Гаи Могилевского района, у памятного знака советским воинам, павшим на р. Проня в боях 1943–1944 гг. Молодые специалисты и сотрудники, имеющие небогатый опыт работы, в обязательном порядке включаются в состав группы.

1 июня 2024 г. организовано посещение мемориального комплекса «Брестская крепость-герой», защитники которой первыми встретили врага и в полном окружении и отважно оборонялись целый месяц. Среди защитников крепости 30 уроженцев Могилевской области, 10 из которых погибли, а 11 попали в плен. В музее «Оборона Восточного форта» среди фотографий выживших защитников увидели Дарью Прохоренко – уроженку д. Улуки Славгородского района, которая спасала раненых бойцов в катакомбах крепости.

Посещение таких мест – важнейший элемент идеологической работы с коллективом и полноценное мероприятие в рамках патриотического марафона «Есть память, которой не будет конца», участниками которого являются библиотекари. У них получится донести до читателей достоверную информацию и правильно расставить акценты.

На фоне негативной динамики современных политических отношений с некоторыми странами, когда факт геноцида белорусского народа всячески отрицается, идет фальсификация итогов войны, нам необходимо сохранить историю каждого воина, каждой невинной мирной жертвы, каждого населенного пункта, чтобы рассказать о них новому поколению и таким образом отстоять правду о войне.

Именно такую задачу ставили организаторы областного патриотического марафона «Есть память, которой не будет конца». Предварительные итоги говорят: «Будем знать – будем помнить!»

ЛИТЕРАТУРА

1. Горбачёва, Л. Дружба через поколения / Людмила Горбачёва // Бібліятэчны свет. – 2024. – № 5. – С. 9–10.

2. Дудко, Т. Военно-патриотический интернет-проект «Имена Победы» / Татьяна Дудко // Бібліятэчны свет. – 2024. – № 4. – С. 10–14.

Summary

The article presents the results of the patriotic marathon of libraries in the Mogilev region “There is a memory that will never end” for the 80th anniversary of the liberation of Belarus from the Nazi invaders.